Предел функции в точке

Цели: изучить понятие предела функции в точке; формировать умение находить этот предел по графикам функций и их аналитическим записям.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Устная работа.

По графику функции, изображенному на рисунке, определите, чему равны её значения в точках –5, –3, –2, 0, 2, 4, 5.

III. Объяснение нового материала.

Данная тема является достаточно сложной для восприятия, поэтому необходимо приводить как можно больше графических примеров и подробнее останавливаться на объяснении каждого факта. Построить объяснение целесообразно так, как предложено в учебнике, однако желательно ввести в рассмотрение ещё одну функцию, которая не имеет предела. Иначе у учащихся могут возникнуть искаженные представления о том, что любая функция имеет предел в любой точке.

До начала урока необходимо подготовить на доске изображения графиков функций, которые представлены на рисунках 122–124 учебника.

Сначала нужно изучить поведение каждой из функций в точке х = а. Замечаем, что в этой точке функции ведут себя неодинаково. Затем исключаем точку х = а из рассмотрения, в этом случае видим, что «форма» у всех графиков совпадает, то есть около этой точки графики ведут себя одинаково, а в ней самой – по-разному.

Так появляется возможность развести следующие понятия: значение функции в точке и предел функции в точке. Целесообразно предложить учащимся задание: по графику функции, изображенному на рисунке, определить её предел в точке х = 2 и значение в этой точке.

Под каждым из изображенных графиков сделать соответствующие записи:

а)  и 

б)  и  не существует;

в)  и 

г)  не существует и 

Проанализировав данные записи, сделать вывод о возможных случаях соотношения между пределом функции в точке и её значении в этой точке. Это позволит учащимся осознать понятие предела функции в точке, а также подойти к определению непрерывной функции.

После изучения определения непрерывной функции необходимо ознакомить учащихся с утверждениями на с. 151 учебника о том, какие функции можно считать непрерывными в любой точке своей области определения.

Затем перейти к рассмотрению примеров нахождения предела функции в точке.

IV. Формирование умений и навыков.

Все задания можно разбить на две группы:

задания, в которых нужно работать с графиками функций;

задания на вычисление предела функции в точке.

1-я группа.

1. № 26.11.

При выполнении этого задания следить за грамотностью аргументации учащимися своих ответов.

2. № 26.12 (а), № 26.14 (а).

3. Постройте эскиз графика какой-нибудь функции у = f(x), обладающей заданными свойствами:

а)  и 

б)  и 

в)  и  f(0) не существует;

г)  не существует и 

Есть ли среди перечисленных функций непрерывные в указанных точках?

Решение:

Это задание направлено на отработку графического смысла понятия предела и непрерывности функции в точке. У учащихся могут получиться разнообразные эскизы. Приведём примеры некоторых из них.

Согласно определению непрерывности функции в точке только функция б) является непрерывной в точке х = 2.

2-я группа.

1. № 26.16 (а; б), № 26.17 (а; б).

При выполнении этих заданий нужно следить за рассуждениями учащихся.

Решение:

№ 26.16 (б).

Выражение  определено в точке  Следовательно, функция  непрерывна в этой точке. Значит, предел функции при  равен значению функции в точке 

Ответ: 1.

2. № 26.18 (а; б), № 26.19 (а).

В этих заданиях функция не является непрерывной в заданных точках, поэтому сначала необходимо выполнить ряд преобразований.

Решение:

№ 26.18.

а) 

б) 

№ 26.19.

а) 

V. Итоги урока.

Вопросы учащимся:

– Раскройте смысл записи 

– При нахождении предела функции в некоторой точке входит ли в рассмотрение сама эта точка?

– Всегда ли функция имеет предел в точке?

– Как может выглядеть график функции в точке, в которой она не имеет предела?

– Какая функция называется непрерывной в точке а?

– Из каких выражений должна быть составлена функция, чтобы она являлась непрерывной в любой точке своей области определения?

– Какие случаи могут возникнуть при вычислении предела функции в точке? Как поступать в каждом из них?

Домашнее задание: № 26.13, № 26.15, № 26.17 (в; г), № 26.18 (в; г), № 26.19 (б).

